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TOPICO GENERATIVO:

¢PARA QUE UTILIZO LOS NUMEROS EN LA VIDA?

METAS DE COMPRENSION:

El estudiante establecera comparaciones entre dos fracciones

El estudiante comprendera que hay fracciones mayores, menores e iguales a la unidad
El estudiante podra resolver situaciones de su entorno haciendo uso de las operaciones
con numeros racionales expresados como fracciéon y decimal

ESTANDAR PENSAMIENTO NUMERICO:

Utilizo nameros racionales, en sus distintas expresiones (fracciones, razones, decimales o
porcentajes) para resolver problemas en contextos de medida.

DERECHOS BASICOS DE APRENDIZAJE

DBA 2: Describe y utiliza diferentes algoritmos convencionales y no convencionales, al
realizar operaciones entre numeros racionales en sus diferentes representaciones
(fracciones y decimales) y los emplea con sentido en la solucién de problemas.

COMPONENTE: Numérico Variacional

COMPETENCIA: Resolucién de nroblemas — Comunicacién - Razonamiento




1. MOTIVACION

https://www.youtube.com/watch?v=3qSpKHHKJUS8

Las matematicas son fundamentales para el desarrollo intelectual de las personas, les
ayuda a ser légicos, a razonar ordenadamente y a tener una mente preparada para el
pensamiento, la critica y la abstraccion.

Las matematicas son consideradas como base fundamental en toda persona, también
se considera a las mateméaticas como la reina de las ciencias, ya que para realizar
distintas actividades o accion siempre estamos empleando una funcibén matematica, ya
sea sumando, restando, dividiendo o multiplicado.

Sin embargo, la opiniébn mayoritaria es que las matematicas son dificiles y que los
profesores son raja tabla, pero esto no es asi, las matematicas juegan un papel
importante en la sociedad. En efecto, las matematicas estan presentes en cualquier
faceta de nuestra vida diaria: el uso de los cajeros automaticos de un banco, las
comunicaciones por telefonia maovil, la prediccion del tiempo, las nuevas tecnologias, la
arquitectura, e incluso, aunque no es tan conocido, también en una obra de arte, en la
musica, en la publicidad, en el cine o en la lectura de un libro. Todo esta en la actitud!,
de ello depende el éxito de ser un buen matematico y en general de ser un buen ser
humano.

Te invito a que veas el video y escribas qué ven, qué piensan y qué se preguntan acerca
de él.


https://www.youtube.com/watch?v=3qSpKHHKJU8

2. ESTRUCTURACION:
OPERACIONES CON NUMEROS RACIONALES

Asi como en los nimeros enteros se realizan operaciones de suma, resta,
multiplicacion, division, potenciacion y su inversa, lo mismo sucede con los
nameros racionales.

ADICION Y SUSTRACCION DE NUMEROS RACIONALES

Algebraicamente la suma de numeros racionales se define asi:

i} r:_a.d—l—bc
bt d T bd

Ejemplo No. 1

3 . 5 ,
Juan compra " de carne y decide comprar , mas, como se observa los

denominadores son iguales, por lo tanto, para realizar la suma se coloca el
mismo denominador y se suman los numeradores.

3+5_ 8 ,
4 4 4

Como se puede observar, 4 es el mismo denominador, por tanto, se coloca 4 y
se suman los numeradores, el resultado es 2 porque se ha hecho un proceso de
simplificacién en la operacion.

Ejemplo No. 2

. . 5 .
Si Juan en su segunda compra hubiese comprado p el proceso que se haria
para saber cuanta carne compro es el siguiente

3+5_3x2+5x4_6+20_26_13
4 2 4x2 8 8 4

Ejemplo No. 3

, 17 8 ) )
En un tanque habia - m? de agua y se gastan - cuanta agua guedo en el tanque,
en este caso se realiza una resta, cuyo proceso es el mismo que se realiza en la
suma.
17
5

5x3 15 15

8 17x3—8x5 51-40 11
5= = =




Como se observa es el mismo procedimiento para operaciones con
denominadores diferentes. También se observa que no hubo simplificacion
porque no hay factores comunes.

PROPIEDADES DE LA SUMA DE LOS NUMEROS RACIONALES

Las propiedades de la adicibn de nameros naturales y enteros se extienden
también a los numeros racionales.

Estas propiedades son:

- Clausurativa: Al sumar dos nimeros racionales se obtiene otro nimero
racional.

Ejemplo

- Asociativa: La adicibn de tres 0 mas numeros racionales puede
efectuarse realizando distintas agrupaciones y la suma no se altera.

(a+b)+c=a+ (b +c)

1 1 3 1 1 3
—t—|t—=—=—+]| -+ —
[2 4] 8 2 [4 8]

2+1 3 1 2+3
+ —=—+
4 8 2 8
E+§=l+§ 6+3=4+5 E:E
4 8 2 8 8 8 8 8




Ejercicio en clase

Realiza dos ejemplos por cada propiedad de la suma de niumeros racionales.
MULTIPLICACION Y DIVISION

Simbdlicamente la multiplicacion de nimeros racionales se define asi:

L C il ¥ C

b d bxd

Consulta las propiedades de los numeros racionales

Ejemplo

Se tiene un area como muestra la figura, tres cuartos de ella no tienen baldosa
y se quiere colocar dos tercios de tapete al area sin baldosa, ¢ Qué parte del area
del piso quedara con tapete?

2 ¥ 3 2X3 6
37 4 3X4 12
DIVISION DE NUMEROS RACIONALES
simbdlicamente la divisibn de niumeros racionales se define asi:
a ¢ axd
b d bxc
Ejemplo No. 1
5 2 5x9 45 ) . e .,
- = (— —) = ——— = — — Se puede realizar el proceso de simplificacion
3 9 3x2 6
45 _ 15

6 2



Ejemplo No. 2

8
Los 5 de los ahorros de Ricardo se han destinado para pagar cuatro cuotas del

carro que compro, ¢ qué parte de lo ahorrado corresponde a una cuota?

8 4 8x1 8 _ 4 _2
— -+ — = —— = —= —=—luego dos novenos corresponden a una cuota de lo
9 1 4x9 36 18 9

ahorrado.
PROPIEDADES DE LA MULTIPLICACION DE LOS NUMEROS RACIONALES

- Clausurativa: Al multiplicar dos numeros racionales se obtiene otro
namero racional.

- Conmutativa: Al cambiar el orden de los productos la multiplicacion no
se altera

- Asociativa: La multiplicacién de tres o mas numeros racionales puede
efectuarse realizando distintas agrupaciones y el producto no se altera.

- Modulativa: La multiplicacion obtenida de un racional con uno es siempre
el mismo ndmero racional.

- Anulativa: Al multiplicar todo nimero racional por cero el producto que se
obtiene es cero.

- Elemento Neutro: Al multiplicar u nimero racional por uno se obtiene el
mismo numero racional.

a-l1=a
3 3
2 1==
8 B8
- Distributiva:

a(b+c)=a-b+a-c

L3t 1,131 w7
4 i 8 4 8

>\3%2)73°3%% 32 32

Ejercicio en clase

Realiza dos ejemplos por cada propiedad de la multiplicacion de los niameros
racionales.



3. PRACTICA REFLEXIVA

Piedad comparte en Facebook la imagen del tesoro con 4 de sus amigos.

Luego, cada amigo comparte con 4 amigos diferentes, la misma imagen.
Nuevamente, cada amigo comparte con 4 amigos diferentes mas, la misma
imagen.

¢, Qué estrategia usarias para resolver la situacion?

¢A cuantos amigos le compartié la imagen Piedad?

¢, Qué operacién matematica relacionas con la situacion planteada?




POTENCIACION DE NUMEROS RACIONALES

Las potencias son una manera abreviada de escribir una multiplicaciéon formada por
varios nimeros iguales. Son muy utiles para simplificar multiplicaciones donde se repite
el mismo numero.

Las potencias estan formadas por la base y por el exponente. La base es el nimero que
se estd multiplicando varias veces y el exponente es el niumero de veces que se
multiplica la base.

Por ejemplo, la forma reducida de multiplicar tres veces el nUmero 5 se muestra en el
miembro derecho de la siguiente igualdad (5) - (5) - (5) =5°% =125

a=axaxa..xa
\_Y_/

n veces

En el ejemplo el factor que se repite que es 5 se llama BASE, el nimero de veces que
se repite (n) es 3y se llama EXPONENTE vy el resultado de la multiplicacién que es 125
se llama POTENCIA

Propiedades de los Exponentes

1. Producto de bases iguales: Para multiplicar potencias de la misma base, se suman
los exponentes y se mantiene la base comun.

a - a™ = gt

Ejemplo No. 1

o

(—2)% (-2)* = (-2)° = -32.

Ejemplo No. 2

3va  (3y6 (3110 = (3)4+(=6)+10 = (3)4-6+10 = (3\8
. & Or=0 Gyroro=
Ejemplo No. 3

2-_1 ) 2—1 — 2['—1+f—1” = 23 = 5.



2. Cociente de bases iguales: Para dividir potencias de la misma base, se restan los
exponentes y se mantiene la base comun.

Ejemplo No. 1 a™
92

=24 =27=3

Ejemplo No. 2

:_26: 56-2 — 54

3. Potencia de una potencia: Para elevar una potencia a un exponente, se mantiene
la base y se multiplican los exponentes.

nayt _ _nem
(@)™ =a™™,

Ejemplo No. 1
(22)° = 223 = 26 — 64

4. Potencia de un Producto: Para elevar un producto a un exponente, se elevan cada
uno de los factores a ese exponente.

a” b = (a-b)".
Ejemplo No. 1

22.32 = (2.3)% = 62 = 36.

Ejemplo No. 2

(—2)3- 23 = ((=2)-2)% = (—4)® = —64.

5. Potencia de un cociente: Para elevar un cociente a un exponente, se eleva cada
uno de los nimeros a ese exponente

n

a (ﬁ’.)”
o \b '



Ejemplo No. 1

6. Exponentes negativos

La potencia de un nimero con exponente negativo es igual al inverso del nimero
elevado a exponente positivo.

Caso 1 Caso 2
- n
a’= in siaz0 = -
a D &
Ejemplo No.1: Ejemplo No. 2:
e 1 1 2y (5)° 125
23 8 — = — = ______
o 2z 5]
Recordar que:
a’ = 1.
Ejemplo
=1
(1‘.1 — 1. Ejemplo
=1

La educacion
es la vacuna
contra

la violencia
yla
ignorancia.
g
£F
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4. RETROALIMENTACION

10.

Carlos decide realizar una caminata diaria los dias
lunes, miércoles y viernes, los siguientes son los km

. ¢,Cuantos km en total recorrié

. ... 8
que él recorrio: o

w I
N =

Carlos?
Felisa fue a la mina y el dia lunes extrajo un cuarto del
grano de platino y el dia martes tres cuartos. ¢cuanto

de platino extrajo Felisa en los dos dias?

Cierta madrugada, la temperatura en Bogota era de

23 . . 79
vy °C vy, a la misma hora, en barranquilla era Y °C.

¢ Cual es la diferencia de temperatura entre las dos
ciudades?

El jardin de Maria tiene dos quintas partes sembradas de rosas, un tercio
sembrada de claveles y el resto de gladiolos. ¢ Qué parte del &rea de Maria esta
sembrada de gladiolos?

En un colegio de 910 alumnos, los dos quintos tienen menos de 14 afios.

¢, Cuantos alumnos tienen menos de 14 afios?

¢ Cuantos tienen mas de 14 afios?

El conductor de un camién advierte que el tanque del combustible esta lleno
hasta la mitad, y para comenzar el viaje agrega dos quintos de la capacidad total.
Si durante el recorrido consumié dos tercios de combustible, ¢Cuanto

combustible queda?
¢, Cual es el volumen del cajén?

2
3

Cierta poblacién de bacterias se triplica cada hora. Si durante la primera hora se
tenian 3 bacterias.

a. ¢Cuantas habra al finalizar la tercera hora?

b. ¢Qué estrategia usarias para resolver la situacion?

La Institucion participa en el desfile del Cali viejo, para ello se organizan 25
arreglos, cada uno con 25 macetas y cada maceta lleva 25 flores. ¢ Cuantas
flores se requieren para los arreglos?

11




5. TRANSPOSICION DEL CONOCIMIENTO

El coctel de San Francisco es un coctel elaborado a base de frutas que puedes encontrar en tu
supermercado mas cercano, en su preparacion podras aplicar los conocimientos de racional
como fraccién y darte cuenta que estos conocimientos adquiridos te sirven para resolver
situaciones de tu cotidianidad. Lee atentamente las indicaciones dadas para preparar el coctel y
responde las preguntas que estan a continuacion:

REALIZACION DE LA ACTIVIDAD

PREPARACION 1

PREPARACION 2

Tome un vaso que tenga una medida de 300
ml (mililitros) y mida en él: medio vaso de jugo
de pifia, agréguelo a una copa (ver punto 2),
luego mida tres cuartos de jugo de naranja y
agréguelos a lo copa, lo mismo que un cuarto
de jugo de limén, un octavo de almibar de
pifia y cinco octavos de jugo de cereza. Debe
tener en cuenta la cantidad en fraccion a qué
cantidad en mililitros corresponde.

Tome un vaso que tenga una medida de 300
ml (mililitros) y mida en él; dos cuartos de jugo
de pifia, agréguelo a una copa (ver punto 2),
luego mida seis octavos de jugo de naranja 'y
agréguelos a lo copa, lo mismo que dos
octavos de jugo de limén, un octavo de
almibar de pifia y cinco octavos de jugo de
cereza. Debe tener en cuenta la cantidad en
fraccibn a qué cantidad en mililitros
corresponde.

PREGUNTAS

= 300ml

e 200 M

— 100 ml

0oml

1. Escribe en la tabla las medidas dadas en fracciones y en mililitros por cada preparacion

INGREDIENTES

PREPARACION 1

PREPARACION 2

FRACCION

MILILITROS

FRACCION | MILILITROS

Jugo de pifia

Jugo de naranja

Jugo de limon

Almibar de pifia

Jugo de cereza

Total

12




2. En cada copa vaya haciendo el coctel pintando con colores diferentes cada medicién
(pifia: amarillo, Naranja: naranja, limon: verde, almibar de pifia: café, Cereza: rojo)

PREPARACION 1 PREPARACION 2
';f-_\
350 ml 350 ml
™ 300ml 300 ml
= 100ml Recuerde que cada 100 ml
100 ml representa la

1nidad

3. Observe las dos copas de coctel, ¢qué conclusiones obtiene a través de dicha
observacion?

¢Matematicamente cémo son las fracciones de las dos preparaciones?

4. Sume las fracciones en el espacio asignado, si debe simplificar, hagalo

5. ¢Qué clase de fraccion obtuvo? ¢ Propia o impropia?

6. ¢La fraccion se puede escribir de otra manera? Si No ¢ Cual?

7. ¢Convencionalmente como harias la representacion gréafica del céctel de San Francisco?

13



6. PRACTICA REFLEXIVA

Observe las situaciones dadas y responda las preguntas dadas

Factura msrsrsua Ags 06
Teldfonon 911328567
4 L ! i)
frsgun s e asasers Nimoro para cualquior consulta AN e [ 1
12345 Pebddién PACTURAO Con | Corumo Normal 1‘\.;-.“‘.1.“"-.1 )

Factura de Servicios Publicos No,
Namero para pagos

TOTAL A PAGAR

300 (v 4 roopebIo)

Utimos consumon m'
1 1

wpaido) - minimo vital

s T304 .8
ANAGO

3] B00CT  OCTOE  META
se000
Fecha de pago oportuno MAR/08/2012 Poriodo
s Fecha limits de pago pars evitar suspensién MAR/13/2012 DIC/15/2011 - FEB/13/2012
o ritn ey FECHADE EXPEOKKN FEBI28/2012  #RCHA KSPIRADA U LAPRO

= —=llC Resumen de su cuenta — —
T — Descrpeion O o 5 B
Concpton ccmionies = itarto_Total Unitarlo |3 "29%! PAGO
Ao pasco [Agyeducto
| Youal ) Total @ Cargo o rewcaecal 1 s | s 1T 040 | W INMEDIATO

Consumo residencal bisicof040md)| 16 | R348 | 8528 | $1t0e | racsy
Coneuna sosdercil supari 8 bisca

Cango i no maidence!

Consumo No Residenc ()

Subtotal Acueducto () | | a0 | e

| Alcantarilado]

Caego ty> revoencal 1| semsi | gress | sene |
Consumo residencial bdskoo(0-40md ) " 1400 08 L L w2
Corsaswa reskioncial supercr » biskco
2 | Cargo fio no residencial

Conmumo No Residendial ()

———
Servico a diente: 1004 Pigina 1003 Subtotal Akantariliado ¥)

Toual
Base mponible.
Base mponibie.

1206198
655198 VA(16%) 10,4838
551000 VAUX) 38570

Totalapagar 134,96 €

¢EN QUE SE PARECEN?

¢EN QUE SE DIFERENCIAN?

CONCLUSIONES

14



7. ESTRUCTURACION:
NUMEROS DECIMALES

El creador de los niumeros decimales fue el cientifico Simén Stevin (1 548-1 620). Nacido
en Brujas, ciudad de Bélgica. En 1 585 publicé la idea en su obra De Thiende que, luego
de ser traducida al inglés, alcanz6 fama y logré que se adoptara su uso, aunque para
ello debieron pasar dos siglos.

Los numeros decimales nacen como una forma especial de escritura de las fracciones
decimales, de manera que la coma separa la parte entera de la parte decimal. Si no hay
enteros, colocamos 0 delante de la coma.

La temperatura maxima fue de 21,6°.

— El alza del costo de la vida alcanz6 a un 7,3%.
— Un atleta corrio 42,25 km.

— La nota promedio general del curso es de 5,9.

Estos ejemplos, extractados de la vida diaria, son una muestra de la utilidad de los
numeros decimales.

Un numero decimal, por definicion, es la expresion de un nimero no entero, que tiene
una parte decimal. Es decir, que cada niumero decimal tiene una parte entera y una parte
decimal que va separada por una coma, y son una manera particular de escribir las
fracciones como resultado de un cociente inexacto.

Por ejemplo:
3 6.43 ! 3.278
10 1.I]!lll 1Il|ll I.IIIIIII.IlI]I]
| | | |

8743 05 0003278

En ellos podemos distinguir:

La parte entera 5

La parte decimal 57

15



CLASIFICACION DE NUMEROS DECIMALES

DECIMAL EXACTO

La parte decimal de un nimero decimal exacto esta compuesta por una cantidad finita de
términos.

0,25
7,84

35,005
PERIODICO PURO

La parte decimal, lamada periodo, se repite infinitamente.

0,333338......=0,3
PERIODICO MIXTO

Su parte decimal esta compuesta por una parte no periddica y una parte periddica o periodo.

0,00522222....=0,0052

4,55127127127.... = 4,55127

NO EXACTOS Y NO PERIODICOS

Su parte decimal es infinita y no es periodica.

a=3.141592653589...

ORDEN EN LOS NUMEROS DECIMALES

Dados dos nimeros decimales es menor:

1. Elque tenga menor la parte entera.

3.00001 < 3.36 « 3.528

2. Sitienen la misma parte entera, el que tenga la menor parte decimal

3.028 «5.00001 <« 7.306

16



OPERACIONES CON NUMEROS DECIMALES

> SUMA Y RESTA DE NUMEROS DECIMALES
Para sumar y restar nimeros decimales se deben de tener en cuenta los siguientes pasos:

1. Se colocan en columna haciendo corresponder las comas.
2. Se suman (o se restan) unidades con unidades, décimas con décimas, centésimas con
centésimas...

Ejemplos: 3,02H5H
Sumar 3,025 +0,0126 = +0,0126
3,037 6
Restar 245,4 — 12,365
245 4 245 400
= 12,365 - = 12,365
233,035

> MULTIPLICACION DE NUMEROS DECIMALES

Para multiplicar nimeros decimales se deben de tener en cuenta los siguientes pasos:

1. Se multiplican como si fueran nimeros enteros.

2. Elresultado final es un nimero decimal que tiene una cantidad de decimales igual a
la suma del numero de decimales de los dos factores.

Ejemplo:

Tiene 2 decimales |

64 1,8 5) -~ [Tiene 2 decimales |
X 4 |

Py | Colocamos la coma |
r S iy |
2 > 6 7!\:{"_9’ para que haya 2 decimales i

I
i
|
0

> MULTIPLICACION POR LA UNIDAD SEGUIDA DE CEROS

Para multiplicar un numero por la unidad seguida de ceros, se desplaza la coma hacia la derecha
tantos lugares como ceros acompafien a la unidad.

Ejemplos:
1.236.10 = 12.36 1.236 100 = 123.6

1.236- 1000 = 1236 1.236 - 10000 = 12360

17



> DIVISION DE NUMEROS DECIMALES
1. SOLO EL DIVIDENDO ES DECIMAL

Se efectla la divisibn como si de nimeros enteros se tratara. Cuando bajemos la primera cifra
decimal, ponemos una coma en el cociente y continuamos dividiendo.

Ejemplo:

75,2 | 8

32 9,4

o

2. SOLO EL DIVISOR ES DECIMAL

Quitamos la coma del divisor y afiadimos al dividendo tantos ceros como cifras decimales tiene
el divisor. A continuacion, dividimos como si fueran nimeros enteros.

5126+62.37 = 512600 B237
13640 82
1166
3. EL DIVIDENDO Y EL DIVISOR SON DECIMALES

Se iguala el nimero de cifras decimales del dividendo y el divisor, afiadiendo a aquel que tuviere
menos, tantos ceros como cifras decimales de diferencia hubiese. A continuacion, se prescinde
de la coma, y dividimos como si fueran niimeros enteros.

Ejemplo:

93,40 [ 3,56

: 'I[,'I.,'¢ i 100

5340 | 356
15

1780
000

S

4. DIVISION POR LA UNIDAD SEGUIDA DE CEROS

Para dividir un nimero por la unidad seguida de ceros, se desplaza la coma hacia la izquierda
tantos lugares como ceros acompafien a la unidad.

Ejemplos:
235+10=235
235+100=2,35
235 + 1000 = 0,235

18



8. RETROALIMENTACION

1. Ubica las letras en la tabla de acuerdo a la clasificacién del namero.

a. 3,18181818... b.235,4 €.1,16345748... d.4,5
e8,1 £1,33333.... g.1,3 h.0,00444. ..
i.1,732050... j. 7,689154903
Decimal exacto Periddico puro Periddico mixto No exactos y no
periodicos
2.Completa la tabla
FRACCION DECMAL NOMBRE
51/100
0,024
75 Milesimos
25/100

8 décimos

3.En la tabla aparece la masa e kilogramos de algunos animales, con base en ella
responda las preguntas dadas

Tortuga marina 3,9
Oso hormiguero 1,945
Canguro 3,76
Pavo 2,4

a. ¢Cuanta mas masa tiene el pavo que el oso hormiguero?

b. ¢Cuanta mas masa tiene la tortuga marina que el canguro?

c. ¢Cuanto suman las masas de todos los animales?
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4.Resuelva los siguientes problemas:
a. Una Jarra vacia pesa 0,64 kg y llena de agua pesal,728 kg. ¢, Cuanto pesa el agua?

b. Un ciclista recorre las siguientes distancias de lunes a viernes en su entrenamiento.
Lunes 23,5 km, martes 31.4 km, miércoles 28,9 km, jueves 17,3 km y viernes 30,9 km.
¢, Cuantos km recorre en la semana?

c. Matias tiene $26,50 y quiere comprar dos libros de $ 13,50 cada uno. ¢Le alcanza?
Si no le alcanza, ¢ cuanta plata le falta?

d. Mariano esta desesperado por su promedio en el colegio. Sus notas son estas: 9,75
- 6,25 -8y 6. ¢ Cudl es su promedio? Si se aprueba con 7, ¢aprueba?

e. El perimetro de un triAngulo isdsceles mide 20,28 cm. Si la base mide 8,2 cm.,
¢écuanto mide cada uno de sus lados congruentes?

f. De un rollo de alambre de 20 metros se cortaron 1,75 metros; 4,15 metros y 6
metros. ¢ Cuantos metros quedaron?

g. Pepito tiene $ 25 y quiere comprar una remera de $ 15,75 ¢ Cuanto le daran de
vuelto?

5. A Julia el médico le recomend6 comer alimentos ricos en hierro y proteinas. La dietista
le entreg0 la siguiente tabla:

ALIMENTO HIERRO (mg) PROTEINA (g)
80 g de arroz blanco 0,5 4,2
30 g de repollo cocido 0,4 1,2
1 vaso de leche de vaca 0,2 6,4
1 naranja 0,6 1,4
1 manzana verde 0,6 0,6
1 papa al horno 0,8 24

De acuerdo a los datos de la tabla contesta las siguientes preguntas
a. ¢Cual es el alimento que contiene menos hierro?
b. ¢Cual es el alimento con mayor cantidad de proteina?
c. ¢Cuales alimentos de la tabla tienen mas de un gramo de proteina?

d. Sidebe consumir 1 mg de hierro y proteina el miércoles. ¢ Qué opciones tiene
Julia para el mena?

e. Organice los alimentos que contienen proteina de forma ascendente
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9. VALORACION

Escribe en el espacio asignado, las respuestas a las preguntas, con base en el
tema planteado de los numeros racionales

ANTES PENSABA — AHORA PIENSO

ANTES PENSABA

.........................................................

AHORA PIENSO
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10. RUBRICA DE EVALUACION

Indicador/Categoria EXCELENTE BUENO INCOMPLETO DEFICIENTE VALOR
La La La La
explicaciéon explicaciéon explicaciéon explicaciéon
demuestra demuestra demuestra demuestra
completo entendimiento | algin poco
Comprension del | entendimiento | parcial del entendimiento | entendimiento
concepto de del concepto | concepto de del concepto | del concepto
numero racional | de nUmero ndamero de namero de ndmero

racional como
el cociente de
dos numeros

racional como
el cociente de
dos niimeros

racional como
el cociente de
dos numeros

racional como
el cociente de
dos nimeros

enteros enteros enteros enteros
Es capaz de | Tiene
Es capaz de ) ; o . .
. . diferenciar dificultad para | No diferencia
diferenciar . . X
. . parcialmente | diferenciar cuando un
Diferencia entre cuando un ;
; ) cuando un cuando un ndamero
un ndmero nimero . ; . ,
. . . numero nimero racional esta
racional cuando racional esta . , . ,
esta expresado exoresado racional esta | racional esta | expresado
presa P expresado expresado como
como fraccién, como .,
, X ., como como fraccion,
razén, decimal o | fraccion, ., . .
i P fraccion, fraccion, razon,
porcentaje razon, p , X
. razon, razon, decimal o
decimal o . : ;
; decimal o decimal o porcentaje
porcentaje ; X
porcentaje porcentaje
Es capaz de | Tiene
Es capaz de . - No es capaz
: ubicar dificultad para .
Ubica niumeros ubicar arcialmente | ubicar de ubicar
. nameros P3 , ndmeros
racionales en la . ndameros nameros .
L racionales en . . racionales en
recta numeérica racionales en | racionales en
la recta la recta
.. la recta la recta o
numérica p S numeérica.
numérica numeérica
Utiliza Demuestra
Es capaz de . o No es capaz
. i parcialmente | dificultad para .
Utiliza las utilizar las o de utilizar las
. . las utilizar las -
operaciones operaciones . ) operaciones
basicas de los basicas de OPEraciones | operaciones |, sicas de
, p basicas de basicas de .
ndmeros los nUmeros ) ; los numeros
. . los nimeros los nimeros .
racionales racionales . . racionales
. . racionales racionales .
(fracciones y (fracciones y . . (fracciones y
decimales) para | decimales) (fraccionesy | (fraccionesy decimales)
P decimales) decimales)

resolver
problemas de su
vida cotidiana

para resolver
problemas de
su vida
cotidiana

para resolver
problemas de
su vida
cotidiana

para resolver
problemas de
su vida
cotidiana

para resolver
problemas de
su vida
cotidiana
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